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Ata da 42.ª Reunião Ordinária da CT-EA – 19/10/2010 - 9h00min. 
Consórcio PCJ - Americana – SP 

 
 

Membros presentes 
Entidade Representante 
ABCON Mona Lisie Pavan Ribeiro (S) 
ASSEMAE  Ana Lúcia F. R. Vieira (T) 
CETESB  Vera Lucia Namura (T) 
DAEE Cecília de Barros Aranha (T) 
Fórum das Entidades 
Civis 

Filipe Marcelo Gonçalves Becari (T) 

SMA Maria Luísa Bonazzi Palmieri (T) 
CETESB  Dirson Antonio Garcia Júnior 
INEVATI Francisco Antonio Moschini (T) 
P.M. de Americana Kátia Gotardi 
P.M. de Campinas Maria Fernanda S. Chiocchetti (T) 
P.M. de Extrema Dorisney Ribeiro de Campos (T) 
DAE Santa Bárbara 
d’Oeste 

Luciana Giatti do Amaral (T) 

DAE Santa Bárbara 
d’Oeste 

Gisele Cristina Fernandes (S)  

P.M. de Piracicaba Giseli Ap. Lambertuchi Barion (T) 
SANASA Ana Lúcia F. R. Vieira (T) 
P.M. de Santa 
Gertrudes 

Heitor Vitalli (T) 

DAE Valinhos Cláudia Helena M. Cristofoli (T) 
P.M. de Americana  Roberta Pereira 
P.M. Nova Odessa  Ana Paula Rodrigues 
P.M. Piracaia Fábio Piola 
P.M. de Rio Claro Edison Norberto de Andrade (T) 

 
Membros Ausentes com justificativa 

Entidade Representante 
UNICAMP Emilia Wanda Rutkowski 
IAC Carla Nardin (S) 
P.M. de Limeira Dynorah Cappi Redondano (S) 
P.M. de Salto  Tatiane Tedeschi Gasparini 
Jaguatibaia A.P.A. José Cláudio Hofling (T) 
P.M. de Indaiatuba Wendy Cristina Lepinsk (S) 
SABESP Adilson Octaviano (T) 
 

Membros Ausentes sem justificativa 
Entidade 
Barco Escola 
ONG Caminho Verde 
P.M. de Sumaré 
Secretaria da Saúde 

 
Convidados 

Entidade Representante 
Agência PCJ – PJ Patrícia Akemi Omura 
P.M. de Extrema  Camila Castro Nogueira 
P.M. de Bragança Paulista Maria Cristina Muñoz 

 
 (T) - Titular      (S) Suplente       (R) Representante 
 
1. Pauta: A pauta e o convite da reunião foram enviados 
aos presentes por meio de mensagem eletrônica. 2. 
Abertura:  A abertura da reunião foi realizada por Maria 
Fernanda, coordenadora e Filipe Becari, coordenador-
adjunto da CT-EA, que agradeceram a todos pela 
presença e à Andrea Borges, representante do Consórcio 
PCJ por ceder o local para a reunião. 3. Aprovação da 
ata da reunião anterior: Foi aprovada a ata da 41ª. 
Reunião Ordinária com correção dos nomes de alguns 
membros. 4. Informes Gerais: 4.1) Alteração de Pauta:  
Após informar o plenário sobre a alteração da pauta, a 
Coordenadora passou a palavra a Andréa Borges, que fez 
uma breve introdução ao item  incluído na pauta. 5.  
Consórcio PCJ/REPLAN: Andréa Borges fez um breve 
histórico das atividades realizadas pela parceria do 
Consórcio Intermunicipal de Bacias Hidrográficas dos 
Rios P.C.J. com a Petrobrás/Replan, dentre elas as 
atividades de E.A. como parte da parceria e condição 
para a nova etapa, referente às ações para a renovação da 
outorga em 2015.  Para a nova etapa, vem consultar a 
CT-EA sobre os próximos passos, já que duas das ações 
que deverão ser desenvolvidas pela Petrobras até 2015 
envolvem diretamente a CT-EA. A primeira ação 
envolve a elaboração de um estudo/levantamento acerca 
da situação da aplicação de Programas de Educação 
Ambiental voltados à gestão dos recursos hídricos nas 
bacias PCJ. Como proposta para o desenvolvimento 
dessa ação, a CT-EA sugeriu realizar um levantamento 
histórico das experiências de EA existentes nas bacias 
PCJ desde 1990, envolvendo os atores que sejam ou já 
tenham sido membros dos Comitês PCJ desde sua 
fundação. Como resultado, seria publicado um livro 
relatando o desenvolvimento das atividades de E.A. no 
âmbito das bacias PCJ, desde o processo para a criação 
do Consórcio e do Comitê como também após o 
estabelecimento dos mesmos. O livro deverá conter o 
processo histórico do fortalecimento e transformação das 
concepções e atividades de Educação Ambiental, desde 



 

 

os anos 90, quando era majoritariamente militante e 
praticada dentro do contexto do surgimento e atuação das 
Entidades Ambientalistas, nome que ocupa no comitê 
ainda hoje. Filipe Becari e Francisco Moschini, membros 
das Entidades ambientalistas que atuam no comitê desde 
a década passada, se colocaram a disposição para maiores 
contribuições. Cecília Aranha se prontificou a ajudar no 
que diz respeito às atividades desenvolvidas a partir desta 
década, sugerindo inclusive o nome “A história contada 
por nós mesmos” para a publicação. O levantamento 
proposto nessa ação deverá contemplar ainda o projeto 
Eu Uso e não Abuso. O prazo para conclusão dessa ação 
é de 12 meses, podendo ser prorrogado em até 18 meses. 
A segunda ação envolve a realização de workshop ou 
ciclo de palestras para incentivo e capacitação para a 
elaboração de Políticas Municipais de Recursos Hídricos 
e implantação de seus instrumentos. Como proposta para 
essa ação, foi sugerida a realização de quatro workshops 
para a capacitação de agentes de multiplicação com foco 
na elaboração e condução da Política Municipal de 
Recursos Hídricos e seus instrumentos, tendo como item 
fundamental a importância da Política Municipal de 
Educação Ambiental dentro da Política Municipal de 
Recursos Hídricos. Cada workshop terá duração de oito 

horas, e será realizado: um na Bacia do Piracicaba, um na 
Bacia do Capivari, um na Bacia do Jundiaí, e um geral 
para toda a Bacia PCJ, envolvendo no mínimo 50 agentes 
por capacitação. O prazo para conclusão dessa atividade 
é de 12 meses. 6. Próximas reuniões: Foi acordado 
pelos membros as datas das próximas reuniões, sendo 
que após a 43ª. será realizada a 15ª Reunião 
Extraordinária com o objetivo de analisar e enquadrar os 
Empreendimentos candidatos a Tomador do FEHIDRO, 
encaminhados pela Secretaria Executiva dos Comitês 
PCJ a ser realizada em Piracicaba em 30/11/2010 na Sede 
da Agência PCJ. Para 2011 na seqüência de reuniões 
ordinárias ficaram definidas as seguintes datas e locais: 
15/02 – Americana (Consórcio PCJ); 15/03- Prefeitura 
Municipal de Extrema; 19/04-Campinas (Auditório da 
SANASA); 17/05- FOZ de Limeira; 21/06- Santa 
Bárbara D´Oeste (Museu da Água).  7. Informes Finais: 
Será realizado de 18 a 20 de novembro em Campinas o 
Seminário sobre indicadores de EA promovido pela 
Secretaria de Estado de M. A. de SP com participação de 
membros da CT-EA. Encerramento: Maria Fernanda e 
Filipe Becari agradeceram a presença e participação de 
todos e encerrou-se a reunião.  

 
 
 

Maria Fernanda Spina Chiochetti 
                                Coordenadora da CT-EA 

 
 
 

                       Filipe Marcelo Gonçalves Becari 
                             Coordenador Adjunto CT-EA 

 
 


